



▲心理医生正在为一位市民进行心理咨询。董海蕊 摄

世界卫生组织预测：

到2020年，抑郁症将成为导致人类死亡和残疾的第二大疾病。根据青岛市精神卫生中心做过的青岛地区18岁以上人群的精神障碍流行病学调查，青岛18岁以上居民的抑郁症患病率在3.43%以上。由于生理、社会和心理的差异，女性抑郁症患者多于男性，从事带有时间和效益压迫性、工作频繁调动、缺乏合作工作的人群是抑郁症的易发人群。

百人中

三人患有抑郁症

岛城成人抑郁症患病率达3.43%，女性比男性更易患抑郁症

本报记者 杨林

病例

查出肝病，担心过度得抑郁

日前，42岁的市民张芳(化名)在家人的带领下走进青岛市精神卫生中心，向心理科主任姜桂兰求助。

原来，去年年底，张芳体检时发现患有“肝血管瘤”。因为听见身边的人说“肝脏病不好治”、“某某人得了肝病快要死了”等，张芳心理压力很大，

不想做事，也不愿出门，不愿与身边的人交往。感觉处处不如人，家务也不做了。由于食欲变差，见饭就愁，一个月内体重掉了20斤。

让家人担心的是，张芳经常在家里坐立不安、来回走动，早晨三四点以后就难以入睡，开始发愁漫长的一天怎么度过。感觉

前途没希望，反复有想死的念头，但下午心情有所好转，晚上也能和家人外出散步。

张芳曾反复在消化科、泌尿科检查、治疗，均没有效果。经过检查，青岛市精神卫生中心心理科主任姜桂兰诊断张芳为抑郁发作，对其进行心理疏导后，使用了抗抑郁药物。

现状调查

18岁以上居民，3.43%患抑郁症

青岛市精神卫生中心曾于前几年参加了由中华医学基金会组织的精神疾病流行病学调查，对全市18岁以上人群进行了精神障碍流行病学调查。调查人员按照城市核心区、城市边缘区、农村较发达地区、农村欠发达地区把7区进行分类，作为第一调查层次；然后在每个区或县级市随机抽取两个街道办事处或自

然村，一个居委会或自然村选择300户人家，这样总共对4800户进行了问卷调查，收回问卷4776份并最终拿出结果。

调查显示，青岛市18岁以上人群精神障碍的患病率为21.96%，而根据1985年和1995年的调查结果，精神障碍的患病率分别为1.7%和2.2%，数字增长得相当快。

“抑郁症的发病就是随着

青岛地区精神障碍增长不断加速而逐渐高发的。”青岛市精神卫生中心康复科主任的张永东称，调查结果超过想象。心境障碍、焦虑障碍和物质使用障碍经调查为3种岛城居民最常见的精神疾病。根据调查结果，广泛性焦虑障碍发病率5.41%，酒精使用障碍发病率5.33%，抑郁症排名第三为3.43%。

易发人群

承压能力差，女性患者多

调查显示，青岛市18岁以上的抑郁症患病率为3.22%，18岁以上女性抑郁症患病率为3.64%，抑郁症患病率男性低于女性。从城市与农村对比来看，农村抑郁症患病率为3.72%，城市为2.89%。

青岛市精神卫生中心心理科主任姜桂兰说，抑郁症确实存在性别差异，通常情况下女性是男

性的两倍左右。女性抑郁症的初发年龄为青春期早期，雌性激素提高了女性的情感敏感性。此外，女性在生活中较男性遭受更多的应激原，而心理因素方面女性面对生活应激事件的承受能力比男性差，具有依赖性。生物、社会和心理因素共同作用导致女性容易得抑郁症。

姜桂兰说，孕妇孕期出现

的抑郁障碍常被忽视，而治疗妊娠期抑郁症对医生来说是一个挑战。孕妇常见的抑郁症还有产后抑郁症，多发生在产后的数星期或者数月，表现为抑郁心境、睡眠障碍、焦虑、兴趣丧失、甚至有自杀倾向。能够持续5年或者更长时间。再有就是更年期经常出现的抑郁焦虑的表现。

业务工作繁忙，易患抑郁症

“总体来说，脑力劳动者比体力劳动者更易患抑郁症。”姜桂兰说，情绪是储藏在人体内的一种能量，体力劳动者通过付出体力把一些情绪释放出来，脑力劳动者因为追求完美以及争强好胜，会压抑自己的实际想法，导致情绪释放不出来，久而久之出现心理病态。

抑郁症的职业分布首先与工

作性质息息相关。如果从事的是带有时间和效益压迫性的工作，比如业务工作繁忙及定期有成绩汇报的白领和学生，就已经是抑郁症的高危人群。还有一些人工需要频繁调动工作地点及变换工作内容，这些人要不断地适应新环境及新同事，可能会对其造成很大的生活和精神压力。

“作息不正常的白领，如轮

专家说法

莫把抑郁情绪当抑郁症

“虽然谁都不喜欢抑郁的感觉，但谁的生活中都会有不如意的事情发生，比如失去原来拥有的东西就会感到失望，产生抑郁情绪，这是正常的。”张永东说，经常有人因为一段时间情绪低落就觉得自己的抑郁症，其实有抑郁情绪的人自己清楚：这种不快乐是暂时的，但抑郁症患者会觉得以后也会持续不快乐。有抑郁情绪的人，可以通过运动、工作来分散注意力，缓解低落的情绪，但抑郁症患者会终日被沮丧的感觉缠绕。情绪抑郁的人不会明显影响自己的人际关系、工作和学业表现，而抑郁症患者的工作表现、学业成绩、人际关系会受到很大影响。

自杀是抑郁症可能造成的结果之一，而抑郁症患者对于自身未来虚构的感觉会带动自杀念头的增加。所以，对于有自杀念头的抑郁症患者来说，苦苦相劝一般起不到效果，而且抑郁症患者在坚定了自杀的念头之后，情绪反而会出现好转，因为他们的信念已经被虚构的现实占据，在他们看不到任何正面、光明、向上的事物以后，对世界就有“看淡、看破”的感觉。

相关链接

抑郁症的躯体化表现

- 1、失眠、早醒、头晕、头痛、各种不明原因的疼痛
- 2、吞咽梗阻感、返流、胸骨后烧灼感
- 3、不明原因胸闷、胸痛、心悸
- 4、过度换气
- 5、腹胀、食欲差、腹痛无固定点、便秘、腹泻
- 6、血糖波动、皮肤瘙痒症
- 7、经前期紧张、更年期症状

抗抑郁饮食

- 1、水果：首选香蕉(香蕉含有能帮助人脑产生5—羟色胺的物质)
- 2、饮品：荸荠豆浆饮(荸荠5个绞汁，兑入250克豆浆内煮熟，加入白糖适量)
- 3、菜肴：
 - 芹菜炒香菇(芹菜400克，水发香菇50克，二者加调味品同炒)
 - 玫瑰烤羊心(羊心1个，藏红花6克，鲜玫瑰花50克或无糖玫瑰酱15克，食盐适量) [功效] 本品对心血不足，惊悸不宁，郁闷不舒者有补心解郁之功效
 - 芝麻兔

青岛市抑郁症发病情况

总发病率	3.43%
男性发病	3.22%
女性发病	3.64%
农村发病	3.72%
城市发病	2.89%